

于万家灯火中见天下文明

长篇报告文学《万家灯火》引发文学界热议



长篇报告文学《万家灯火》插图。

近日，著名作家徐鲁、高级记者杨静雅合著的长篇报告文学《万家灯火》由宁波出版社出版后，引发了文学界的热烈讨论。

孟繁华、贺绍俊、翟业军、南志刚等十余位知名作家、评论家对该作品进行点评和推荐，认为作品视角新颖，构思别致，叙事由小见大，呈现了“爱心之城”背后那份专属于宁波的动人底色。

甬江两岸扑面的春风

北京大学文学博士、中国文化与文学研究所所长孟繁华表示，《万家灯火》犹如“甬江两岸扑面的春风”，令读者品之温暖如春。

它以独特的视角，反映了当代宁波人的道德和精神风貌。甬江两岸古风犹存，仁者爱人人恒敬之。在改革开放春风的沐浴下，宁波人用默默的言行书写了太多美好的故事。“‘万家灯火’，这是一个充满诗意、平安和人间烟火的意象。用这个意象来表达宁波人的爱心，恰如其分。”

达到“苦心经营的随便”的审美境界

浙江大学中文系副教授陈力君表示，书中娓娓道来的每一位普通人的言行举止，包含了创作者的巧思和用心。

作者选择了串珠式的叙事结构。每一章都是通过事件展开相关背景介绍、人物形象塑造、情节发展、细节描摹和氛围营造。集中完成事件的讲述后，在结尾处留下与下一章节连接的叙述元素或引子。淡化因果逻辑关系，选择自然过渡的叙述方式，接近于“生活流”的叙述结构，达成了“苦心经营的随便”的审美境界。

福彩开奖信息

3D第2022095期:5 1 9
七乐彩第2022041期:03 10 11 12 25 28 30 09
15选5第2022095期:04 05 09 12 14
快乐8第2022095期:01 05 08 10 14 26 27
29 32 47 48 50 57 58 61 65 66 68 71 73

爱是爆裂，爱是交融

读完《万家灯火》，浙江大学文学院教授翟业军被一群“宁波好人”的爱心所打动，他发出了关于“爱”的三连问：他们的爱是可能的吗？这样的爱从何而来？缘何而生？

在翟业军看来，“宁波好人”的根本特点是“去我化”，无论是“顺其自然”“顺顺”“然然”等化名，还是“毛衣奶奶”“钢琴奶奶”“宁波妈妈”之类的名字，他们不再是单独的个体，也不是具象化的个人，而是凝结成一个能抹去所有泪水、包裹一切伤痛的“大我”。“宁波好人”爆裂了自身，用无我之我去爱，从而与被爱者交融在一起。“万家灯火”这一意象，说的就是此人与彼人、此灯火与彼灯火的交融。

爱的汇聚，善的共济

为什么会有那么多“宁波好人”？首先，爱是能够“传染”的；其次，爱是一种快乐和幸福；另外，爱是持续不间断的。看完《万家灯火》，沈阳师范大学特聘教授、博士生导师贺绍俊给出了他对爱心宁波的观点。

作者知道，讲述这样的故事，只需以朴实的文字将人物和事件的原初形态呈现出来，便能传递感人力量。“读了这本书，我对宁波人有了更全面的了解：宁波人不仅能赚钱，而且会‘花’钱，善于将钱‘花’在公益事业和慈善事业上！”

导人向善的有德之言

宁波大学人文与传媒学院教授、宁波市文艺评论家协会主席南志刚认为，《万家灯火》聚集宁波人用善心善言善行点亮万家灯火的典型事迹，弘扬了社会主义核心价值观，以善育人，以情感人，导人向善。

全书文字朴实无华，叙述真切自然，直击读者心灵，“子曰：有德者必有言。《万家灯火》诚为导人向善的有德之言，相信这样一部非虚构作品能够感动人心，以其艺术感染力彰显当代慈善精神，唱响爱与生命之歌。”

于万家灯火中见天下文明

浙江财经大学文学院院长周保欣认为，该书聚焦的是宁波那些“慈者”与“惠者”的故事，而其全部命意，就在书名“万家灯火”里，作者从不同的社会层面，写出了形形色色的“慈者”与“惠者”形象。

《万家灯火》的成功之处，首先是在写人方面的成功，另外就是善于选材。“全书虽由几十个不同的人物构成，但因为其中流淌着城市史的特色，故而亦可视作宁波这座城市的精神画像。”

爱心城市的“清明上河图”

浙江工业大学人文学院院长张晓玥认为，《万家灯火》通过记录一个个动人的慈善公益故事，以饱含深情的笔触刻画乐善好施的宁波市民群像，绘制了一幅爱心城市的全景画卷。

《万家灯火》是一幅散点透视的民情风俗画卷。各色爱心人物的身影与故事，流淌着真诚朴素的情愫，体现出互助共济的氛围。作者的叙写不是平面化的，而是人在画中的精神游历。“‘清明’是清洁而明净的人心、生活，是生机勃勃的人间气象，以书喻画，《万家灯火》可谓爱心宁波的‘清明上河图’。” 记者 朱立奇 通讯员 午歌

体彩开奖信息

7星彩第22041期:4 2 6 5 1 9 3
6 + 1第22041期:1 2 1 7 1 0 5
20选5第22095期:08 09 15 16 19
排列5第22095期:1 4 0 2 9
(均以公证开奖结果为准)



杭州亚运会
我们准备好了

9.10-9.25

创造历史！ 宁波市桥牌队伍 将代表中国出战亚运会

第19届亚运会国家混合桥牌队选拔赛经过7天角逐，于14日晚决出名次，宁波桥协·浙江外代队从10支参赛队伍中脱颖而出，勇夺冠军，并获得代表中国出战本届亚运会桥牌混合项目的资格。

这也将是宁波体育史上首支集体代表国家队出战亚运会和国际大赛的运动队伍。以往宁波选手参加国际大赛，均是以各项目运动员加入国家队的方式出征，此次则是由宁波组建的队伍直接代表国家出战。

本次比赛采用整队选拔方式，线上、线下相结合进行，设北京、宁波、绵阳三个分赛场。非中高风险地区运动员严格按照属地疫情防控要求就近安排到线下分赛场参赛，中高风险地区运动员居家参赛。比赛中，31名运动员在三个分赛场，27名运动员居家，通过网络平台展开比拼。

作为国内最高水平的男、女混合桥牌队角逐，本次选拔赛共吸引了众多世界冠军和亚运会冠军参加。

宁波桥协·浙江外代队以全国冠军和世青赛冠军为班底组成，6名选手是王健、胡俊杰、傅博、陈一超、王艳鸿、董利党。“在参赛的10支队伍中，宁波队是最年轻的，平均年龄约35岁。”宁波市桥牌协会主席徐建国接受记者采访时表示，“我们组建这支队伍，也是希望给这些年轻队员搭建一个平台，让他们有机会参与国家混合桥牌队的选拔竞争。最终大家的表现非常出色，获得了亚运会参赛资格。”

宁波桥协·浙江外代队先是在循环赛阶段战胜了吉利汽车队，接着在半决赛中战胜了拥有3名世界冠军的上海益通队。决赛中，宁波队与拥有2名世界冠军的中国棋院杭州分院队争夺冠军，双方鏖战到最后一节，宁波队胜出。

“宁波一直被称为中国桥牌的福地，相信我们的队员在今年亚运会上也一定会有出色表现。”徐建国告诉记者，近年来，宁波市桥牌协会连续承办了国家队选拔赛、全国桥牌A类俱乐部联赛、全国桥牌俱乐部女子联赛等一系列国字号赛事和国家桥牌集训任务，本次选拔赛结束后，亚运会国家女子桥牌队选拔赛也将以同样的形式举行，比赛日期为4月16日至20日。 记者 戴斌 通讯员 桂世昌



宁波分赛场比赛现场。记者 胡龙召 摄